
Nase jeruzalemsko romanje. 
(Dalje.) 

5. K r i ž e v po t . 
Ravno v petek, dne 9. septembra je imela naša 

skupina na dnevnem redu križev pot. Kateri smo bili 
prvič v Jeruzalema, smo bili radovedni, kako neki 
bo to. Mnogi so imeii pomisleke, češ, ne bo varno po 
ozkih jeruzalemskih ulicah na glas moliti in peti celi 
križev pot; 10 ljudi zapre celo ulico, ovira promet, 
Turki bodo hudi, nas bodo zasramovali, ali se zgodi 
še kaj hujšega. A izkušeni pater frančiškanvoditelj 
nas je pomiril: le brez strahu, križev pot bomo rav
no tako molili kakor doma v cerkvi, peli bomo tudi. 

In res, kar se tiče čisto nabožne strani našega 
romanja, je bil križev pot vrhunec naših romarskih 
pobožnosti. Lep in častitljiv je križev pot, a stokrat 
bolj ga zna še ceniti tisti, ki ga je opravljal na tistem 
potu kakor Zveličar sam. 

Najprej smo imeli v k a p e l i b i č a n j a ro
marsko sv. mašo. Kapelica je pozidana šele leta 1838 
in nima nič posebnega razven kamena pod velikim 
oltarjem, kjer je stal bojda steber, na katerega je bil 
privezan Zveličar, ko so ga bičali. Je li res ta steber 
stal ravno tukaj, ni gotovo, ker kaže izročilo tudi na 
druge kraje, vsekakor pa je ta kraj častitljiv, ker ta
koj nasproti kapeli stoji turška vojašnica na tistem 
mestu, kjer je stal ob Kristusovem času grad Anto
nija. Stopimo v dvorišče s tlakom, ki je še iz rimskih 
časov, razni kolobarji na kamenu še kažejo, da so se 
tu rimski vojaki od dolgega časa igrali. Tukaj so se 
vojaki norčevali iz Gospoda in mu položili trnjevo 
krono na glavo. Tu je imel Pilat svoj sodni sedež, 
kjer je izrekel usodno obsodbo, najprej priznal ne
dolžnost obsojenca, potem ga pa vendar izročil nji
hovi .volji". Sv. pismo izrecno pravi, da je bil Kristus 

PODLISTEK. obsojen na kraju, ki se imenuje grški litostrotos, to je 
kamenit trg. Novejši čas so pri prezidavanju in od
kopavanju starih ruševin res odkrili tak tlak. ki se 
vidi pri cerkvi in samostanu sijonskih sester, in pa 
v turški vojašnici. Na mestu turške vojašnice je v 
starih časih stala bržkone Solijina cerkev. Mestna 
vrata, staro izročilo in pa razne izkopine nam omo
gočujejo približno dognati, da so bile razne postaje 
križevega pota res po priliki tam, kjer se sedaj kaže
jo. Seveda sedanje ulice gredo v nekoliko drugačni 
smeri, kakor v starem Jeruzalemu, dotični prostori 
so deloma pod razvalinami, deloma zazidani s hiša
mi. Postaje so pa povsod kolikor mogoče blizu tiste
ga prostora, kjer so se vršili posamezni prizori kri
ževega pota. 

Iz dvorišča turške vojašnice gremo le nekaj ko
rakov po ulici proti' Štefanovim vratom, in tamkaj 
nam na zidu kapelice bičanja kaže napis II. postajo 
na nasprotni strani, kjer je zadel Gospod težki križ 
na svoje rame. Sevoda se je moralo to zgoditi prav 
blizu tistega prostora, kjer je bila izročena sodba. 
Odtod se pomika naš sprevod proti zahodu, dokler se 
ulica ne združi z drugo ulico, ki pride od damaŠČan
skih vrat. 

Na tem oglu stoji na desni strani avstrijsko go
stišče, na levi pa starodavna kapelica katoliških Ar
mencev, kamor postavlja izročilo tretjo postajo, kjer 
je Zveličar prvič padel pod križem. Ko opravimo tu 
svojo pobožnost, gremo naprej v jugovzhodni smeri 
po ulici „Gospe Marije", in kmalu zagledamo na le
vo vrata, ki peljejo v staro vladno palačo. Od jugo
vzhodne strani pride tu sem od templa ulica, ki je 
imela bojda Še v rimskih časih to smer. Ko so go
nili Zveličarja od sodnika do sodnika, je Mati božja 
v templu molila, potem pa Je Šla od templa po tej ulici in 
na oglu srečala vojake, ki so gnali njenega sina na mo
rišče. Tu sta se srečala tedaj Sin in Mati, Id se je 
pridružila žalostnemu sprevodu proti Kalvariji. To je 
četrta postaja. Od damaščanskih vrat, to je od sever

ne strani sem, pa je prišel iz pristave Simon Ciren
ski, katerega so vojaki prijeli in ga prisilili, da je o
nemoglemu Zveličarju pomagal nesti križ. Nekaj ko
rakov od četrte postaje pride od zahodne strani „fran
kovska ulica" ter se združi z Marijino, na oglu na 
levi strani je peta postaja, Dotična hiša je last fran
čiškanov, in notri je kapelica, kjer vidimo na pripro
stem oltarju sliko, predstavljajočo Simona, ki poma
ga nesti križ. 

Po ozki, umazani, nerodni, deloma obokani 
„frankovski" ulici gremo navzgor, in kakih 100 kora
kov od pete postaje pridemo do šeste postaje. Na levo 
je dvonadstropno poslopje in na oknih v pritličju na
pis, da je tu 6. postaja. Po izročilu je imela tu Ve
ronika svojo hišo. Ko je zagledala celo pobitega Zve
ličarja, mu je ponudila svoj prt, da se je obrisal. V 
pritličju je sedaj kapelica zedinjenih Grkov. Cesta se 
vije vedno višje in postaja vedno bolj umazana, kma
lu pridemo na obokani temni prostor, kjer se naša ce
sta križa z drugo, ki gre od severa proti jugu (Kan
esZet). Ob Kristusovem času je bil tu konec mesta 
in so bila na tem mestu „sodna vrata", kjer so na 
smrt obsojenim Še enkrat prebrali smrtno obsodbo in 
jih potem gnali naravnost na morišče, na bližnji gri
ček Kalvarijo. Tu je kapelica očetov svete dežele, 
kjer je sedma postaja, V kapelici kažejo steber, ki 
je stal nekdaj ob mestnih vratih in na katerega so o
bešali razglas smrtne obsodbo. V isti smeri nadalju
jemo svojo pot skozi obokan predor, gremo mimo jo
hanitskega gostišča in pridemo do pročelja dolgega, 
enoličnega poslopja, grškega samostana, kjer opazi
mo na zidu v kamen vdolben križec, ki nam kaže os
mo postajo, kjer je tolažil Zveličar jeruzalemske že
ne. Tukaj smo čisto blizu Kalvarije in božjega gro
ba, toda vmes je grški samostan in druge hiše, mo
ramo torej iti po ovinkih proti cerkvi božjega groba. 
Nekaj časa gremo po bazarski cesti, potem po stopni
cah navzgor in pridemo v neko slepo ulico. Na desni 
stoji neko poslopje, na levi pa zid, ki zapira dvori



Šče abesinskega samostana, pred nami pa nekaka 
vrata, in tam v koti med abesinskim zidom in' temi 
vrati je deveta postaja, kjer je padel Zveličar tretjič 
pod križem. Potem moramo iti zopet po ovinkih, da 
pridemo do cerkve božjega groba, kjer so ostale po
staje krlževega pota. 

Po ulica h je bil velik hrušč, mi smo peli in mo
lili, Turki so nas radovedno zijali, Šli po svojih o
pravkih in po svoji navadi vpili, vojak nam je pa de
lal prosto pot. 

Kakšen prizor je moral biti neki takrat, 
ko so gnali na morišče ..velikega preroka" iz Naza
reta! Njegovi sovražniki so vpili, drugi so iz rado
vednosti prodajali zijala, tretji se natihoma solzili... 
Kako živo smo si vse to predstavljali na jeruzalem
skih ulicah! Pa enak hruŠČ znajo tudi dandanes za
gnati, kjer gre zoper Kristusa in njegovo cerkev. 

0. O l j s k a g o r a . 
V jutranjem mraku dne 10. septembra se je 

zbrala naša skupina zunaj mestnega obzidja pri fran
coskem gostišču, kjer smo zasedli pripravljene osle, 
drugi pa jo mahnili peš po prašni cesti ob mestnem 
obzidju proti cedronski dolini. Na levo smo pustili ve
likansko rusko naselbino severno od Jeruzalema, Je
remijevo votlino, lepo novo Štefanovo cerkev in veli
kanski samostan francoskih dominikancev, kjer ima
jo znamenito Šolo za proučevanje sv. pisma. Na desni 
ob cesti smo videli starinske k.amenolome, kjer je že 
kralj Salomon jemal kamenje za svoje stavbe. Kmalu 
pridemo na vzhodno stran mestnega obzidja, čez (se
daj suhi) potok Cedron vodi nov most, in takoj smo 
ob vznožju Oljske gore, ki nas je že od daleč ljubko 
pozdravljala v jutranjem svitu. Oljska gora, komu ni
si mila in draga, saj so s teboj združeni spomini na 
zadnje dneve pozemeljskega bivanja našega Gospoda! 

Ob potu v Cedronski dolini smo imeli priliko o
pazovati nesrečne gobavce, o katerih tolikokrat govo

ri sv. pismo. V obče se priporoča, v Jeruzalemu ne 
dajati bakšiša, ker se grdo zlorabi, izvzeti so pa go
bavci; tem siromakom se naj kaj da. Grozen prizor 
je to! S hripavim glasom prosijo miloščine in steguje
jo svoje, od gobe izjedene roke proti tujcem. Enemu 
manjka nos, drugemu so že pesti odpadle, tretji ima 
člene na rokah in nogah čisto sključene, nekateri ima
jo ovite gobave dele z gnjusnimi cunjami. Pa nadlež
ni so ti reveži; prerivajo se do popotnikov in paziti 
je treba, da se te ne primejo, ker je nevarno, priti ž 
njimi v dotiko, goba je namreč nalezljiva bolezen. — 
No, goba je podoba greha, in taki gobavci na duši 
smo več ali manj vsi, in zaradi naših grehov je Zve
ličar na Oljski gori krvavi pot potil. 

Ravnokar moramo izstopiti, dospeli smo do vot
line smrtne bridkosti ob getzemanskem vrtu. Gospod 
je v svoji smrtni stiski molil v votlini, ki je sicer slu
žila za stiskanje olja, beseda Getzemane pomeni nam
reč oljnato klet. Bilo je celo naravno, da si je izbral 
Gospod miren in tih kraj za molitev. Votlina je do 12 
metrov dolga in bliža S metrov široka ter ima tri ol
tarje, pri katerih smo opravili duhovniki sv. maše, 
svetni romarji pa so sprejeli sv. obhajilo. Svetišče je 
zelo staro in je že od leta 1393. last frančiškanov. Bli
zu vhoda na vzhodni strani kažejo skalo, kjer so apo' 
stoli Peter, Janez in Jakob zaspali, ko je Gospod mo
lil. Prostor pred votlino je dvorišče cerkve Marijinega 
groba, ki je pa žalibog popolnoma v rokah razkolni
kov, zlasti so Rusi popolnoma iztisnili odtod franči
škane. Sploh so žalibog Rusi najbolj nestrpni v Jeru
zalemu med vsemi razkolniki. Ko smo se vračali iz 
Oljske gore, smo si ogledali cerkev Marijinega gro
ba, in tu nas je ruski sluga grozno preklinjal, češ, 
da je dobil premalo bakšiša, drugače so nas armenski 
in grški razkolniki povsod prijazno sprejemali in nam 
nihče ni rekel žal besede. Le v slovanskem, nam so
rodnem jeziku, smo morali slišati — na pragu Mari
jinega groba — kletev! 

Poleg votline smrtne stiske je krasen getzeman
ski vrt, ki je last oo. frančiškanov* Prav skrbno ga 
obdelujejo in romarje kaj ljubeznivo sprejemajo. Vrt 
je prekrasen cvetličnjak, obrnjen nekoliko proti zaho
du. Največja zanimivost v tem vrtu je pa osem staro
davnih oljk, ki so že celo razpokane in naokoli so 
visoko zagrajene s kamenjem, da ne razpadejo. Pra
vijo, da so te oljke videle Še Gospoda, ki je pod nji
mi hodil in molil. Mogoče, ker oljke včakajo sila viso
ko starost, vsekako so pa hčere tistih, ker oljka raste 
iz korenin, kakor naša vrba. Pri obleganju Jeruza
lema so Rimljani več ali manj posekali drevje na Olj
ski gori za svoje vojne priprave in za križe, na kate
re so pribijali vjete Jude. 

Pri odhodu iz vrta dobimo od frančiškanskega 
bra a kito cvetlic za spomin, kar hvaležno sprejme
mo. Zunaj v zidu zapazimo vzidan kamen, ki ozna
čuje mesto, kjer je poljubil Judež svojega Učenika in 
ga s tem izdal. 

Po strmi poti gremo ali jezdimo na vrh Oljske 
gore, kjer je vas Zeitun in mošeja Vnebohoda. Nek
daj je bila tu cerkev, sedaj je mala, okrogla mošeja, 
v kateri smejo le na praznik Vnebohoda frančiškani 
opraviti sv. mašo. Ta dan je za Jeruzalemčane pra
vi narodni praznik. 

Iz vrha Oljske gore imamo prekrasen razgled 
čez jeruzalemsko okolico tja notri do Mrtvega morja, 
ki se da videti/tudi s prostim očesom, kakor srebrna 
preproga. Najveličastnejši je pa pogled na mesto Je
ruzalem, ki kaže v jutranjem solncu vso svojo kra
soto. Današnji Jeruzalem ni niti senca starega, pa 
vendar je iz Oljske gore čudovito iep. Kako krasen je 
moral biti šele ob Kristusovem času, ko je stal še ve
ličastni tempel, Herodova palača, grad Antonija in 
druge sijajne stavbe. A ob pogledu na to lepoto se 
je Gospod razjokal nad mestom, ker je videl že v dui 
hu, da od vsega tega ne bo ostal kamen na kamenu, 
ker mesto ni spoznalo časa svojega obiskanja, 

(Dalje prihodnjič.) ■„ u 


